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Конспект урока географии

1.Борисова Марина Олеговна, учитель географии Лицея информационных технологий г. Хабаровска

2. География, 10 класс
3. «Африка. Общая характеристика хозяйства».

Цели урока:

1. Сформировать у учащихся понятие о хозяйстве Африки.

2. Продолжить формирование умения давать характеристику территории 

      по типовому плану.

3. Совершенствовать навыки работы с тематическими картами.

  Этапы урока:

   1. Объяснение нового материала.
Основой формирования хозяйства стран Африки, как и в Латинской Америке,  являются природные ресурсы. Поэтому  сначала рассмотрим раздел «Природные ресурсы». Заголовок пишем в тетрадь. 

   Задание классу:

используя карты, проецируемые на экран (ЦОР № 2 ,  раздел «Африка», часть «Природные ресурсы»), выписать в тетрадь основные виды природных ресурсов и основные страны, ими обладающие. Нанести основные районы добычи полезных ископаемых на контурную карту.
  Учитель работает с ЦОР, показывая основные виды ресурсов на экране компьютера:

1.Все минеральные ресурсы Африки можно разделить на осадочные и магматические. На севере материка, в осадочном чехле древней платформы, преобладают осадочные ископаемые – нефть и  газ в Алжире, Ливии, Египте.

Нефть также добывается в Нигерии. А основным районом добычи каменного угля является ЮАР. 

Магматические ископаемые – руды металлов и алмазы – добывают в горах северной и южной Африки, а так же на востоке, в зоне  Великих Американских разломов и на западе, вдоль побережья Гвинейского залива.

Добыча полезных ископаемых – горнодобывающая промышленность – является ведущей отраслью экономики во многих странах, определяя монокультурную специализацию хозяйства (найти определение монокультурной специализации в учебнике стр. 249 и выписать в тетрадь).
Доля Африки в продукции горнодобывающей промышленности мира очень велика ( работа с таблицей 8 и рис. 77 на  стр.248 в учебнике).
Вопрос классу:
-Какая страна Африки самая богатая полезными ископаемыми?

-Какие страны Африки входят в состав «Медного пояса»?

-Какие страны Африки входят в ОПЕК?

2. Вторым по значимости ресурсом в Африке являются лесные ресурсы. По их площади Африка уступает только Латинской Америке, но лесистость значительно ниже, к тому же в результате чрезвычайной вырубки угрожающие размеры приняло обезлесивание.
Работа с картой «Лесные ресурсы», на которую попадаем через гиперссылку из раздела «Природные ресурсы».

Вопросы классу:

-Какие страны Африки наиболее обеспечены лесными ресурсами, почему?

-Какие страны не имеют лесных ресурсов, почему?

Задание классу: нанести условными знаками на контурную карту страны, наиболее обеспеченные лесными ресурсами.
3. Значительны земельные ресурсы в Африке.

Работа с картой «Земельные ресурсы мира» в учебнике, стр.30

 Однако эрозия почв в Африке приняла большие и часто необратимые размеры.
Работа с картой «Зоны риска», которая проецируется на экран и показывает степень изменения почв Африки. На эту карту также выходим через гиперссылку в разделе «Природные ресурсы».

4. Значительны в Африке агроклиматические ресурсы и рекреационные.

5. Водные же ресурсы в Африке крайне ограничены. Для Африки крайне важен тезис «Вода - это жизнь».

Работа с картой «Водные ресурсы мира» на стр.31 в учебнике.
Из проведенной работы мы видим, что обеспеченность Африки природными ресурсами является основой для формирования ее экономики. В большинстве стран сохраняется колониальный тип экономики.
Работа с текстом учебника стр.247. – выписать в тетрадь определение

Таким образом, ведущими отраслями хозяйства в Африке являются:
1.горнодобывающая промышленность

2.сельское хозяйство с преобладанием тропического и субтропического земледелия

3.слаборазвитая обрабатывающая промышленность

4.развивающаяся сфера услуг, особенно туризм
Закрепление изученного материала по тестам, которые есть в ЦОР в разделе «Африка», в ссылке  «Тесты».

 Домашнее задание:

Тема 8, раздел 1
